



Αθήνα, 10 Απριλίου 2025  

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την κυρία Υπουργό Πολιτισµού  

Θέµα : Το µοναδικό µνηµειακό οικοδόµηµα της βυζαντινής δυτικής νεκρόπολης της 

Θεσσαλονίκης  γιατί δεν έχει αναδειχθεί και προστατευτεί;  

Το µοναδικό εύρηµα της δυτικής νεκρόπολης της Θεσσαλονίκης, ένα πεντάκογχο κτίριο, µε συνοδά 

κτίσµατα, µνηµειακού µεγέθους, έχει αποκαλυφθεί ανάµεσα σε πολυκατοικίες την οδό Αµπελώνων 

στους Αµπελοκήπους της Θεσσαλονίκης. Το οικοδόµηµα είναι σηµαντικό, χρονολογείται πιθανόν 

από την εποχή του Ιουστινιανού κι είναι το µοναδικό που διασώζεται από το βυζαντινό δυτικό 

νεκροταφείο. Όπως αναφέρεται σε σχετική επιστηµονική δηµοσίευση, “είναι ένα µεγάλο 

οικοδόµηµα διαστάσεων 13,50 × 11,50 µ. µε πέντε µεγάλες κόγχες, µνηµειώδη είσοδο και 

εξωτερικό περίβολο, το οποίο διασώθηκε σε χαµηλό ύψος. Εσωτερικά οι τοίχοι καλύπτονταν µε 

ορθοµαρµάρωση και τοιχογραφίες και το δάπεδο ήταν επενδυµένο µε µαρµάρινες πλάκες. 

Άγνωστος είναι ο τρόπος στέγασης του κτιρίου, πιθανώς όµως είχε αψίδες πάνω από τις κόγχες και 

θόλο στο κεντρικό τµήµα”. Εντούτοις, το µνηµείο παραµένει περίκλειστο από πολυκατοικίες, χωρίς 

ελεύθερη πρόσβαση, δεν είναι σαφές σε τι κατάσταση βρίσκεται, ενώ δεν εµφανίζεται ούτε στον 

ψηφιακό χάρτη του αρχαιολογικού κτηµατολογίου.  

Επειδή είναι απαράδεκτο µοναδικά µνηµεία της βυζαντινής Θεσσαλονίκης να παραµένουν στην 

αδιαφορία.  

Επειδή το Υπουργείο Πολιτισµού οφείλει να εµβαθύνει στην τεκµηρίωση κι ανάδειξη του 

µοναδικού µνηµειακού οικοδοµήµατος της βυζαντινής δυτικής νεκρόπολης της Θεσσαλονίκης.   

Ερωτάται η κυρία Υπουργός :  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4646

Ημερομ. Κατάθεσης:

10/4/2025



Υπάρχει σχέδιο για την ανάδειξη του πεντάκογχου µνηµειακού οικοδοµήµατος της περιόδου του 

Ιουστινιανού στη δυτική νεκρόπολη της Θεσσαλονίκης;  

Θα προστεθεί στην ψηφιακή βάση δεδοµένων του αρχαιολογικού κτηµατολογίου;  

Έχει εµβαθύνει η έρευνα κι η τεκµηρίωση σχετικά µε το βυζαντινό αυτό µνηµειακό οικοδόµηµα;  

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή  




